YBaxkaemble CTyAeHTBHI!
- O3HaKOMTECH C MPEIIOKEHHBIM MaTepHaIT,
- Hanmmure kpamxuii koHcnekT (TOJIBKO, YTO KacaeTcs arcsin, arccos, arctg, arcctg, ¢ nocmpoenusamu),
- BeInoyiHUTE HOMaIlHEE 3aJaHre B KOHIIE JIEKIIUY.
- ITo Bompocam obpariarbes 072-1098278 wiu hvastov@rambler.ru
- ®OTOOTUYET KOHCIIEKTA MIPUCIATh B TEYEHHUE 3 JHEHN CO JHS MOIYYECHUS 3aJaHHs
Ha hvastov@rambler.ru

Tema: O6patubie QpyHkiun, ux rpadpuku. O6patHsie TpUroHomerpuueckue Gynkiun. [locrpoenue
1 uTeHue rpadukoB QyHKIUH.
(2 3ansTHA)
Lenb: [ToBTOpuTh N3BECTHBIE PYHKLUNU U UX 00paTHbIe GyHKIMHU. 3ydnTh 0OpaTHbIe
TPUTOHOMETpHUYECKHE (DYHKIMH

[TonsiTne obpatHoit pyHKIKUN

[IpencraBbTe, 4TO BHI I'yJsieTe MO TUIDKY. Ha nmecke y KpoMKH BOJIbI OCTAIOTCSI BAIIH CIIEbI, & BOKPYT
€I11e MHOYKECTBO CJie/1oB (cM. puc. 1).

Puc. 1. MHOXeECTBO CIIEN0B Ha IIECKE
[To ux dhopme BBI € JIETKOCThIO MOXKETE OMPEEIUTh, KTO 37€Ch ObLT 10 Bac: IPYroi 4ejaoBeK, yaiika
wi cobaka. Buas ciem Mbl MOYKEM YCTaHOBUTH, YTO 33 CYIIECTBO €ro OCTaBmIIO. M HA00OpOT: 3Has, KTO
MIPOIIEI TI0 MECKY, Mbl MOXEM CKa3aTh, KaKoil ciel ocTaHeTcsi. Mbl Kak Obl yCTaHABIMBAEM COOTBETCTBHE
MEXy CIEOM U CYIIECTBOM (CM. pHC. 2).

S

~—

Puc. 2. CooTBeTCTBHE MEXKIY CIEIOM U CYIIECTBOM

Opnno3HauHoe 1 3TO cooTBeTcTBUE? JlaBaiiTe momymaem. Korma uenoBek cTymaeT Ha IMECOK, OH
TOYHO 3HAET, KaKOH CJIe]I Mociie Hero ocTanercs. TyT Bce OAHO3HAUHO. [IpencTaBumM oOpaTHYIO CUTYAITHIO:
[lepnox XomMc BUAMUT Ha MecKe ciaen. MOoXeT U OH OJHO3HAYHO ONpeAeTuTh npecTynHuka? OH cMOXeT
JUIIb YTBEPXKIaTh, YTO 3TO YEJIOBEK, a BOT KAaKOM MMEHHO — 0e3 ApPYrux YJIHMK 3TO HE OINpEAeuTh,
BapHAHTOB OUYeHb MHOTO. OOpaTHOE COOTBETCTBUE HE SIBISIETCS OJHO3HAYHBIM.

C HCOJHO3HAYHOCTHIO COOTBETCTBHA Mbl CTAJIKHWBACMCs, JaXeE HpOCTO Tisaast Ha 4Yachl. TaKOG
MOJIOKEHUE CTPEJIOK (CM. puC. 3) MOXKET 03HAa4YaTh KaK MOJHOYb, TaK U MOJIJIEHb.

Puc. 3. 3amanHoe 10JI0KEHNE CTPETIOK
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W ecnu ObI MBI OBLTH B MO/IBaJie O€3 OKOH, TO HE CMOTJIA OBbI OJJHO3HAYHO OIMPENEIUTh BpeMs — Y HAC
Obt0 Obl 2 BapwaHTa. YTOOBI BHIOpAaTh NPABWIBHBIA BapUAHT, MBI IOJIB3YEMCS JIOMOJHUTEIBHON
uHpoOpManKei: CMOTPUM, TEMHO HJIU CBETJIO Ha YIUIIE.

Ho ectp u mpumepsl, KOoraa Mbl MOXKEM OJHO3HAYHO YCTAaHOBUTH COOTBETCTBHE. Tak, y Kaxaoro
YeJI0BeKa €CTh POBHO OJMH BHYTPEHHHMH NAcIOPT M HAOOOPOT — BHYTPEHHHUI MacmopT OJHO3HAYHO
OTpe/ieNisieT KOHKPETHOrO 4esloBeKka. Mexay BHYTPEHHUM MacHOpTOM M YEJIOBEKOM MOXKHO YCTaHOBUTH
B3alMHO OJIHO3HAYHOE COOTBETCTBHUE.

[lepexons Ha SI3bIK MaTEeMaTHKH, MOKHO CKa3aThb, YTO Mbl YCTaHABIMBAE€M COOTBETCTBUS MEXIY
MHO>KECTBAMHU: MHOXECTBOM CYLIECTB M MHOXXECTBOM CJIEJIOB; MHOYKECTBOM JIIOJIEH M MHOYKECTBOM
nacnoptoB. [IpiueM B 0JIHy CTOPOHY COOTBETCTBHE OJJHO3HAUYHOE, a B 00paTHYIO HE BCEr/a.

Takux mpuMepoB HEOJHO3HAYHOCTH OOPATHOM omepary MOXKHO NMPUBECTH MHOTO. Tak, eciau Ham
M3BECTHBI JIBa YHMCIIA, HANTU UX CyMMY HE COCTABUT TPYAa, HAIIpUMeED:

334 25 =58

A BOT 3Hast CyMMY, BOCCTAHOBHTbH OJHO3HAYHO [BA CJIara€MbIX HE IMOJYYHTCS — BapHAHTOB OyaeT
OECKOHEYHO MHOIO:

28+ 30=58
19+ 39 =58
24+ 34 =58
7+ 51=58

C momoOHBIMU TTPUMEPAaMHU COOTBETCTBHI MBI CTAJIKHUBAINCH, TOBOPS O YHCIOBBIX (QyHKImsIX. Tak,

v=kx+ b

JTuHEeHas (QYHKIUSA SIBJIIETCSA MPUMEPOM B3aMMOOJIHO3HAYHOI'O COOTBETCTBUS (CM. puc. 4).

X
Ka)KI[OMy 3HAYCHUIO =~ COOTBCTCTBYCT POBHO OAHO 3HAa4YCHUC F. n HaO60pOTZ KaKaAOMYy

¥

x o
3HAYCHUIO © COOTBETCTBYCT POBHO OJHO 3HAYCHHC . DTO IOX0KE Ha COOTBETCTBHEC [MacriopToB U JIOACH.

“1

y=kx+b

Puc. 4. I'papuk nuuelHoN QyHKIMH

¥

— 2
=X x
Curyanus ¢ yacaMu 1oxoxa Ha KBaJpaTUYHYIO (YHKIUIO (cm. puc. 5). 1o 3HaueHuto = Mbl

= =9
OAHO3HAYHO OIPCACINM }F: x 3, TOFI[a}F . A BOT eciad MBI 3HAaeM }F, Haripumep 4., TO & OJHO3HAYHO
OIIPCACIINTL HCIIb3A, XOTHA HH(bOpMaI_[I/II/I Y HaC MHOTO, BO3MOKHO BCCTO [ABa BapHaHTa: WA _2, 1501050 2
O)IHO3Ha‘IHO MBI MOXKEM Yy3HATb & TOJIBKO IIPpHU HAJIWYHUHN JOITOJTHUTCIIbHBIX YCHOBHﬁ. Haan/IMep, €CJIn R
9TO CTOPOHA KBaJpara, Tora OCTaHCTCA JINIIb OJAUH BAPUAHT x=2 .

y 4

8 2 B

y=xr) O
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Puc. 5. I'paduk xBagpaTHuHON HyHKIUN



A BoOT MHOT'O3HAYHOCTb, KaK B CJiydac CJICAOB Ha TIICCKC, IIOABJIILACTCA TIIpH pa60Te C

TPUTOHOMETPHYECKMMH (GYHKIHMAMH (cM. puc. 6). Ilo 3HAYEHHIO apryMeHTa - MOJKHO OJHO3HAYHO
BBIYUCIIUTH 3HAUYCHUE (YHKITHI:

v =zinx
¥ =cCosx
v=tgx
y=ctgx

Puc. 6. I'paduku TpuroHomMeTpruecKkux (HyHKIHA

PR
OTO MBI y)K€ yMeeM JenaTb. A Korja Mbl IONpoOyeM MO 3HAYEHUIO ¥ HaiiTi ¥, TO CTONKHEMCS C

¥ =sinx, v=10 x=0 sin0=10

MHOI'O3HA4YHOCTBIO. HaanMep, BO3bMEM q)YHKI_II/IIO Ecmn TO , BCIb

ETT
Ho * moxer 6bITh paBseH u 27:’ " 4ﬁ, U ' uT. 4. Beap CHHYCBI BCEX 3TUX BEIUYUH TAK)KE PABHBI O. O ToM,

Kak B OOIIEeM Cilydae HalTH apryMEHT TPUTOHOMETPHUYECKOW (DYHKIMH IO €€ 3HAYCHHIO, H MOWJET peyb B
JAHHOM YPOKE.

Hns mawanma pasbepemcsi ¢ TepmuHosioruei. Korma wmbl  kaxaoMmy 3HAYCHHUIO ** CTABUM B

COOTBETCTBHE OIHO 3HAUYCHHE” — 5TO PyHKIMA. MOXHO CIeNaTh W OOPATHOE: MOCTABHTH KAKIOMY
x
SHAYCHHIO > B COOTBETCTBHC 3HAYeHHE ~. FECIM MBI CMOXKEM 9TO CACHATh OJHO3HAYHO, TO
MOJTyYrM 00PATHYIO (PYHKIIMIO.
=5x+7
BosbMeM, Hanpumep, GyHKIH » (cm. puc. 7).

y
124 y=5x+7

8

Puc. 7. I'padpuk ¢pyHKmm y=5x+7

Beipasus nepeMeHHYIO X oJIyJaeM:
x = 02(yv-7)



¥

31ech MBI YK€ 3HAYCHHIO © CTABHM B COOTBETCTBHE *~, TO ecTh 9TO obparHas (yHKuus. TOIbKO y

¥ a smauenue GyHKIMK — Kak . Ham sxe mpuBbranee HaoGopot. ITosToMy

Iepe060o3HAYNM: ~ 3aMEHIM Ha Y a¥ —ma® (cwm. puc. 8):

v=02(x-7)

Hee apryMeHT 00O03HaueH Kak

y=02(x-7) ¥y=5x+7

ABIISICTCS 00paTHOM QyHKINUN
v =02(x-

[Monyuynnu, uto GyHKIHS

. y=5x+7 .
apyroe: (GyHKIus SBISIETCS. OOpaTHOM (DyHKITHM
(YyHKIMA Ha3bIBAIOT €IIE B3AMMHO 00PATHBIMH.

Bepuo wu

?]. [ToaTromy mnomoOHbIE mMapbl

Y
124 y=5x+7

4 y=0,2x-7)

Puc. 8. Ipadukn QyHkumii > Sx+7 ay = 0,2(x - 7)

[Tponomxaem pa3dupaTbcsi ¢ TepMUHOIOTHEH. DYHKIMIO, ISl KOTOPOH MOXHO HAlTH 0OpaTHYIO,

Ha3bIBAIOT 00paTuMoii  ¢yHkumei. bykBalbHO — «Ty, KOTOPYIO MOXHO oOpatutb». To ecTb
=Sx+7 v=02(x-7

(bYHKI_[I/II/I}F ,}F 20 j}IBJBHOTC;I oOparumbiMu  pyHKuusamu. Ja u B uenom nobas

¥

TuHeHas (YHKOUS sBISETCS OOpaTUMOM, BeIb Ka)XJI0MYy 3HAUYEHHIO © COOTBETCTBYET POBHO OJIHO

3HA4YCHHUC * .

v =x° v

A BOT (yHKUUA HE sBIseTcs OOpaTUMOW, BeOb 3HAYEHUI0 (DYHKLUHHU © MOMKET

COOTBETCTBOBATh 11O JABAa 3HAYCHUSA nepeMeHHoﬁx. Vcaosue OJHO3HAYHOCTH HE€ BBIIIOJHCHO. YrtoObI
CACIaTh OJTY (I)YHKLII/II-O O6paTI/IMOI>'I, HYXHO ,Z[O6aBI/ITB JAONOJIHUTCIIbHBIC YCJIOBUA. TaK, CCJIIM MBI

— 2
y=x

paccMOTpuUM (I)YHKI_II/II-O TOJBKO IJIAd HOJ'IO)KI/ITCJ'IBHBIXx, TO KaAXIOMY 3H8H6HI/IIO}T 6y,ueT YiKe

COOTBCTCTBOBATH TOJIbKO OJJHO 3HAYCHUC x (CM. puc. 9)

-4 2 lo2 4 6 «x

— 2
Puc. 9. I'paduk pyHKIHN y=x,x>=0
— 2
DyHKIMA y==x , Hpnx =0 Oymer  yxe  oOpartumoir. W  oOparHoii k  Hed  Oymer

yaxmms ¥~ Vx (cMm. puc. 10) (cm. B ypoke Temy «O0patHas GhYHKIINNY).



https://interneturok.ru/lesson/algebra/8-klass/funktsiya-y-x-svoystva-kvadratnogo-kornya/svoystva-funktsiy-bazovye-funktsii?seconds=1321

-
W =xc, x>0 =
Puc. 10. Ipaduxu dpynximii > ! u Y vz
Kakue ocobeHHOCTH y peteHus 00paTHOM 3a1a9u il TPUTOHOMETPUISCKUX (DYHKIIN?
Tpuronomerpuyeckue (GYHKIMM MHOTO3HAYHBI: OHM HE SIBJSIOTCS OOPAaTUMBIMH, BEIb KaXIOMy

v X o
3Ha‘ICHI/IIO}TCOOTBeTCTByeT MHOKECTBO 3HAUCHUU ~ . DTO MOKHO YBUACTH 110 rpa(l)I/IKaM KaXXJI0M H3

TPUTOHOMETpUYECKUX QYHKIUHU (cM. puc. 11).
y=sinx ¥4 ¥ =C0S X
N N T/ [0 \nt/ 2nx

| LYY N | i o |

[ I 12/t | | 15 I I

| | | | Y=1gXx ! . |\ | y=ctgx
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Puc. 11. I'padpuxu TpuroHomerprueckux GyHKIIHMA
Panee mbI yke cramkuBaiMch ¢ oOpaTHOHM 3amaued. Hampumep, mpu pemieHun TpeyrosbHUKA IO
3HAYEHUIO KOCHUHYCA Mbl HAXOIUJIU YT OJ:

cosee =05 = =—
3
U Tam 6put0 Bece oano3zHayHo. [Touemy? Tloromy uTO OBLTO OrpaHUYEHHE — 3TO OBUT OCTPBIM Yrom
T
oT o 70 2. A Korjia Mbl TOBOPHM O PAaCHIMPEHHOM ITOHSATHH YTJIa, KaK Pa3 M MOSBIISETCS MHOTO3HAYHOCTb.

Hanpumep, Ha ypoke (U3KYIbTyphl BaM HYXXHO NMpOOEXaTh 5 KpPYroB no ctajuoHy. B TepmumHax

109
YIJIOB — 3TO pamuan. Korga yuurtens BuUAuT Bac Ha (UHHUINE, TO OH TOYHO HE MOXKET CKa3arh,

a

npoOeKaau JIU BBl YXKE BCE 5 KpYroB, @ MOXET, ' WA 3 , WU JJaXKe BOOOIIe HE HauyuHaIu OexaTh. To ecTh
I10 BallleMy IOJIOKEHHIO HEJb3sl OHO3HAYHO OMPEIEIIUTD «YTroJ», KOTOPBIN BbI MpoOekKau.

Pemras oOpatHyto 3ajady B 00IIEM BHJIE, HY’)KHO TIOMHHUTb 00 3TOH MHOTO3HAYHOCTU M YYHUTBIBATH
BCE BO3MO’KHbIE BapHaHThl. KpoMe MHOTO3HaYHOCTH, NPU PEIIEHUH TPUTOHOMETPUYECKUX YPaBHEHUN HaM
MOHAJI00MTCSl BBECTH HOBBIE 0003HAUEHUSI.

HoBble umcna Mbl modydanud TNpU pelIeHWH YpaBHEHHWH — Ha3blBaid (0003Ha4alu) pelieHue

YpaBHCHHA HOBBIM YHCIIOM, yTOOBI HE WCIIOJIb30BaTh OECKOHECYHOE KOJIMYECTBO I_[I/I(I)p pu 3alucu.
2 —

BCIIOMHHTE: MBI He MOIJIM PElINTh ypaBHEHHE ~ 2, 3amucaB - B BUJC OOBIKHOBEHHOH apoGu. ToJbKO

x /e +14
MPUOIMKEHHO: (eMm. B ypoke Temy «MppaumonanbHble uucna»). [loaToMy BBenu HOBOE
x = +~,,.f'§

0003HaYEeHHE — KBAJAPATHBINA KOPECHb:
C tpuroHoMeTpruiecKuMu (GYHKIMSIMU Takas ke cuTyarus. J[Js HEKOTOPhIX apryMEHTOB MBI 3HAEM
3HAYEHUS (PYHKITHIA:


https://interneturok.ru/lesson/algebra/8-klass/algebraicheskie-drobi-arifmeticheskie-operacii-nad-algebraicheskimi-drobyami/vidy-chisel?seconds=950

T e T s 3
x o - — = - T —
& 4 2 2 2
1
CoOSX 1 E E - ] —1 8]
2 2 a
1
sin x ] — E E 1 ] —1
a 2 2

1 1o 3HaYeHHI0 PYHKIUI CMOXXEM TOYHO BBIYHCIUTH apryMeHT. A BOT JUIS OCTAJbHBIX 3HAYCHHI
CMO>KEM BBIUMCIIUTh JIUIIb IPUOIMKEHHO: C IOMOILBIO KaJIbKyIsATOpa WK Tadbaui bpaauca. Ho nist Tounoit
3aIlMCH OTBETa NOTPEOYyeTCsl BBECTH HOBBIE 0003HAUCHHS.

Kakune nMeHHO 3TO OyyT 0003HaUEHHUS U KaK y4eCTh MHOT'O3HAYHOCTh, MbI TIOTOBOPUM JIajIee.
APKKOCUHYC

Haunem ¢ ¢ynkmun > o>

. Hama 3a7a4a — 110 M3BECTHOMY 3HAYCHMIO (YHKIWH > HAWTH BCe

x ¥ =cosx ¥ x
3HaueHus . Ilo cyru, pemnts ypaBHEeHUE , TIe * 3amaHo, a = Heu3BecTHas. YToObl HEe MyTaTh C

dyHKuMeil, Am1 ypaBHGHHS BBeAGM JpyrHe 00O3HaueHuMs. Byiem pemwars ypasaenme COST T @

rac & 3aJaHo, a £ HCHU3BCCTHaAs.

. Ll =Zcost=1 ot
Jns wnHayama yureM 0ONacTh 3HAYEHHWH  KOCHHYcCA: . 3HayeHu#t *, nOpu

KOTOpHXmst}lﬂﬂncost{—l rx:=~1H i = —1

OyZeM UMEeTh peleHuH.

IIpumep 1. Pemuts ypaBHEHUE:
cost=0,5

' He CyHICCTBYCT. COOTBeTCTBeHHO, Ipu YpaBHCHHC HC

Pewenue
Jnst pernieHust BOCIONB3yeMCs €IMHUYHOW OKpYXHOCThIO. KocuHyc — 3TO abcmucca TOYKH Ha

o 0,5 K _L
€IMHUYHOW OKPYXHOCTU. Buaum 1Be TOukH, abCcnCChl KOTOPHIX PaBHbI —TOYKU ~~ U~ (cM. puc. 12).
1y
1
\‘\K\
Q

= ol o

=

511 x

]

Puc. 12. Mnmoctpanus x npumepy |

T T

cos— =05 =
W3 TaGnuiel 3HaY€HW MBI 3HAaeM, 4TO 3 ™ To ectb Touxe & coorBercTByeT yrou 3. Torma

T
3 LAQL = £ AOQK o
TOYKE =~ COOTBETCTBYET yroa 3, Belb , HO OH OTJIOKEH II0 4acOBOH CTpeEIKe, TO €CTh ATO
OTpHLIATENBHBIN yroiu (cM. puc. 13).
A y
i
K

K
/\
/
/ A
-1 ON 71 X
_1)

L

Puc. 13. Mnmoctpanus k npumepy |


https://interneturok.ru/lesson/algebra/10-klass/trigonometricheskie-uravneniyab/obratnye-funktsii-bazovyy-uroven#mediaplayer

3HAUUT JIU 3TO, YTO YPABHEHHE UMEET JIBA PEILICHUS?
T
t, = —
o3
T
t = ——
? 3
He coBcem. Mbl yxe roBOpUIIH, YTO HYKHO YY€CTh IEPUOAUYHOCTh TPUTOHOMETPUUECKUX (QYHKIIMI:

KaXXJol TOYKe COOTBCTCTBYCT OCCKOHEYHOE MHOKECTBO YIJIOB, OIPEACIICHHBIX C TOYHOCTBIO O IIC€pUOaaA.

T T
—+ 2wk ——+ 2xk
Touke K COOTBETCTBYIOT YIJIBI BHJA 3 , TIe k€ E, TOYKE L_ yrael Bupa 3 , TIe k€ E.
[Torygaem GecKOHEYHOE MHOKECTBO PEIICHHUI YPAaBHECHUS:
ks M
t = —+ 2wk t =——+ 2wk
3 U 3 . lnu cokpanieHHo 3TO 3alKUChIBAIOT TAK:

T
r =4+ §+2TI.E€J.E€EE

+ T+ 2uk,keEZ
OrBer: 12 )

Mpbl yBUJEIM, KaK OMMCaTh BCE MHOXKECTBO PEIICHUN TPUTOHOMETpUYECKOro ypaBHeHus. Ho mpu
pElIeHNH HaM HEe TPUIUIOCh BBOJUTH HOBBIX 0003HAYCHH, BEAb 3HAUCHUE (PYHKIHHU OBLIO TAOIMYHBIM.
[TocmoTpum, uTO K€ OyeT B 0OpaTHOM CiIydae.

IIpumep 2. Pemuts ypaBHEHUE:

cost = 0,7

Pewenue

Jlnis perieHusi CHOBa BOCIIOJIb3yeMCsl € IMHUYHOM OKPYKHOCTHI0. OMSATh BUUM JIBE TOUKH, a0CIHCChI

KOTOPBIX PaBHBI 0.7 (cm. puc. 14).

h

[ TNUK

N
s

I
8

Puc. 14. Unmoctpanus K npumepy 2
B omimume oT mnpenblAyliero mnpuMepa Mbl HE MOXKEM Cpa3zy ONpEeAeTUTb, KaKoMy YIIIy

K
COOTBETCTBYET TOUKa ~ (CM. puc. 15).

A

K
0,7/1 X
[

4Ry
.

Puc. 15. Unmoctpanus k npumMepy 2
B Tabnuie TouHOrO 3HaUY€HHUS HET, MOKHO HAaWTH JUIIb TpuOImkeHHoe. YToObl TOUHO 0003HAYHUTD

SACQK t = arccos,7 arccos 0,7
BEJIUYUHY , BBEIH CIIEUAILHOE 0003HAUYEHUE .To ecTh — ATO BEIIMYWHA

1

LAQK
TaKoro , KOCUHYC KOTOPOT'O paBCH
bonee HOIlpO6HO O IPOUCXOKICHUU TCPMUHA KAPKKOCUHYC» Bbl MOKCTC Y3HATH HHUIKC.



IIpoucxoxkaeHue TePMHHA KAPKKOCHHYC)
[lepBblii KOpPEHb TEPMHMHA «APKKOCHHYC, «apK-», MPOUCXOAUT OT JATUHCKOIO CJIOBa arcus, 4to
3HAUUT dyea, apka. Kakoe e OTHOIIEHUE UMEET Ayra K MOHSATHIO apKKOCHHYca?

. 0,7 LAQK
CorynacHO ONpPENENIEHUIO: apKKOCHUHYC — OTO BCIIMYMHA TaKoro , KOCHHYC KOTOPOTO

4

7
. To ecTh 3HAUEHNE APKKOCHHYCaA MbI OIIPCACIIAICM KaK BCIWMYMUHY YIJId. J% 3 TCOMCTPHUHN MBI 3HACM,

l=ah Prd o
, TJ€ ~ — BEJIMYMHA UEHTPAILHOIO YIJia, Ha KOTOPBIN OMUPAETCS

paBeH
YTO JJIMHA JYTH OMpeIesaeTcs Kak

ayra, R_ paauyc (cM. puc. 16).

Puc. 16. Inuna nyru onpeaensercs Kak [ =oR

LAOQK o 1
HCHTpPAJIbHbIM, paAUyC OKPYKHOCTHU PABCH . 3Ha‘lI/IT, YUCJICHHOC 3HAYCHUC JIMHBI Ay U

BEJINYHHA LAOK COBITIaAAKOT:
UAK = 2AOK -R = 2AGK-1 = 2ACK

TakuMm 00pa3zom, Mbl MOKEM J1aTh AJIbTEPHATUBHOE OINPEEIEHUE apKKOCHHYCA, ONIEPUPYs IOHATHEM

1

«Iyray, a He «yroy». 3By4aTb OHO OyJIeT TaK: apKKOCHUHYC

AK
JIyTH

— 3TO TaKOC YUCJI0, COOTBETCTBYIOLICC TJIMHC

1

, UTO €r0 KOCUHYC PaBEH

K arccos07 4+ 2wk, Kk EEX
C yuerom mnepuojaa TOYKe = OyIyT COOTBETCTBOBAThH YIJIbI BUJIA , TOoTJa

L arccos,7 + Zwk ke X
TOYKE ~ — YIJIbI BUJA .

cost = 0,7 .
Takum 06pa3om, KOpHH ypaBHEHUS MO>KHO 3aIUCcaTh CJIEIYIOIIUM 00pa3oMm:

ty = arccos0,7 + 2dnk, k € Z, t, = —arccos07 + 2nk, k EZ o ..
1503051 , UM OJTHOU (hOpMYIIOii:

t =+ arccos0,7 + 2wk kEE
+ arccos(0,7 + Znk,kEEF

OtBet: —
cost = & LAQK
B oOmem cnywae, pemas ypaBHEHHE , BEIIMYHUHY MBIl OyzneMm o0003HauYaTh
t == arccosa + 2wk, kX
kak *T°“9%® 1] GyneM momydarh perueHus ypaBHEHHUS: - !
—1=<a=x1l
OO6patum BHUMaHUE, YTO MOHATHE APKKOCHHYCA MBI BBEIU TOJBKO IS . A 3HaueHus
apKKOCHHYCa CBSI3aHBI C LAGK, BEJMYMHA KOTOPOTO H3MEHSETCS OT o (kpaifHee mpaBoe TMOJIOKEHUE)
T o
10 * (KpaifHee JIeBOe TOJIOKEHHUE).
—1 =< a=
Teneps MBI MOXEM CTPOTO cOPMYITUPOBATH ONpe/ieieHHe APKKOCHHYCA: €CIU l=as< 1,
arccosda [0; =] .
TO — 3TO TAKOE€ YUCIIO U3 OTpE3Ka , KOCHHYC KOTOPOI'O PaBEH .

cost = @

arccosa=ti=}{
0=t =

cost =

BepHemcsi k pelieHHIO ypaBHEHUSs @ OG6mmii B ero KOpHEil MbI MOXeEM 3aIncaTh

t=+= arccosa+ 2wk, kEZ

TaK . Ho B HekoTOphIX cilyuasXx 3TO MOXKHO CHA€NaTh M B JPYroM BHUJE.
T
cost =0 K t=-+ a7k L
Ecnn (ecm. puc. 17), TO TOuke ™" COOTBETCTBYIOT YIJIbI . Jnsg Toukm ' yribl MBI

ke
t="—+ 2rwk
MOKEM 3aIlucaTthb KakKk



Puc. 17. Pacrionoxkenue Touex & u = npu ©°% £=0

o 3dJr Hm Tw

E E E
B nenom kopasimu ypaBHenus Oynyt 2 2 2 2 pT. 1. B o0mmem Buie 3TO MOXKHO 3aMKcaTh TakK:

T
r= E + mk,
E cost =1 K L o o
CII1 , TO TOYKHM *~ M ~ cxomsrcss B onHy (cM. puc. 18). Eil coorBercTByeT HyJsieBOM
yroi t=0c Y4€TOM MepHoja:
t=2nk kX
4 y
11
K ' >
-1 ) Ljv X
-1
Puc. 18. Pacronowxenue touek © u - npu ©°F t=1
Ecmm €05t = _1, TOT/1a TOYKH TaKXKe CXOAATCsA B OAHY (cM. puc. 19). Pemenuss MoxHO 3anucarhb
TakK:
t=w+2mk, kEE
Ay
1
[ X
4& 1 X
-1
Puic. 19. Pacrionoxkenme Touek ¥ 1 = npu €05 = —1
[lo oOmpemeleHHIO apKKOCHHYCAa  9HCia Ui KakIOro € [-1:1] OTIpE/IENIEHO  OJHO
¥ = arccosx [—1;1]
3HAUEHUE . Takum obpazom, Ha OTpe3Ke ornpezeneHa obOpatumas
beHKHI/Iﬂ ¥ = arccosx
¥ = ArccosXx v ¥ = cCosXx o
Ora  QyHKIUA ABISIETCA OOpaTHOW K (QYHKIUH , paccMmarpuBaeMoi Ha
OTpe3Ke [0 ﬂ]. Jlns ee nccienoBaHusl BCIOMHUM, YTO Tpaduk oOpaTHON (PYHKIIMU CUMMETpPUYEH rpaduky

y=A (cM B ypoke Temy «O0paTHas GYHKIIHSY).

¥ = arccosx

HCXOJHOU OTHOCUTEIIBLHOM MPAMOU

[Toatomy gyst moctpoeHust rpaduka QYHKIUH oepeM  (GyHKIUIO ¥ T %% % Ha
e [0 7]

x LV =X
OTpe3Ke ¥ OTPAKAEM CHMMETPHYHO OTHOCHTEIBHO MPSAMOiA = (cM. puc. 20).
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¥ = arccos x

>V

Z y=cosx

¥ = arccosx

Puc. 20. I'paduk dyakmmm

. = arccosx
' Ha rpaduK, IepednciIuM OCHOBHBIE CBOMCTBA (PYHKIIUU Y :

Diy)=[-1;1]

1. OO6uactp onpeeneHus .
. E = | T
2. MHO0€ECTBO 3HAUYEHUIN ) = [0 ].
3. OyHK1Ms yObIBaroLIasl.
4, He sBisiercss HU 4eTHOH, HM HEYETHOW. DTO BHUAHO, U3 TOTO, YTO Trpaduk (QyHKIUU HE

CUMMCTPUUYCH HH OTHOCHUTCJIILHO Ha4dajla KOOpAWHAT, HU OTHOCHUTCIBHO OCH OpJAWHAT. HpI/I 9TOM JIJIA

. arccos(—a) = 7 - arccosa
IPOTHBOIOJIOKHBIX APTYMEHTOB (DYHKIINHU BBIIOJIHACTCS COOTHOIIECHHE:

Cero J0Ka3aTCJIbCTBOM Bbl MOXKETC O3HAKOMUTLCA B HUKC.

Jloka3arejibCTBO
ac[—1;1]
Jlokaxxem, 4To [y1s J1H000T0 BBINIOJIHAETCS. PaBEHCTBO:
arccose+ arccos(—a) =%
o e =0 o .
Paccmorpum  ciywad, Korga , HMes B BHAY, YTO IIPOTHUBOIIOJIOXHBIM  CIydau
[
T JIOKa3bIBAE€TCSA aHAJIOTUYHO.
Arccost o £AQM £A0F arccos| -
OtmeTum Ha YHCIOBOM OKPYKHOCTH — 3TO . Torma — 3TO ( ](CM.
puc. 21).
A y
1
5 M
| I
I |
I |
+ 4 A >
- -« O a N X
-1
Puc. 21. Mnnmroctpanus K 10Ka3aTeNbCTBY
AM PO
Hyru u CUMMETPUYHBI OTHOCUTENBHO OCH OpJAMHAT, 3HAYUT, UIMHBI ATUX JIyI paBHBI (CM.

puc. 22).



|
—d

I

Q

@)

Q4+ — — —
Xy

-1
Puc. 22. NnntocTtpanus K A0Ka3aTeNbCTBY

Toraa paBHBI U LIEHTPAIbHBIC YIJIbI, HA KOTOPBIE OHU OMUPAIOTCs (CM. puc. 23):
LAQM = 2 PAC

Puc. 23. Mumroctpanus K 10Ka3aTelbCTBY
Torpa:
arccosa+ arccos{—a) = LAOM + £ AO0P = APOC + 2A0P = 7

Y no0Hee moay4eHHOe COOTHOLICHHE UCIIONIb30BATh B CIEAYIOIIEM BU/IE:
arccos(—a) = 7 - arccosa

ApKcuHyc

. sint = .
PaccmoTpum perieHne ypaBHEHMH BHAA . Kak m gnsa xocunycos, o0JylacTh 3HAUYECHUI

CHHYyCa: —l=sint=1 Tostomy npu * = lyae=-1

IIpumep 3. Peminth ypaBHEHHE:
sint = 08

ypaBHEHUE HE OYJET UMETh PEIICHUM.

Pewienue
N300pa3uM eIMHUYHYI0 OKPYXHOCTh. OpAMHATHI TOYEK Ha OKPYKHOCTH — HTO 3HAYEHHUS CHHYCOB

K, L, 0,8
COOTBCTCTBYIOIIIUX YTJIOB. O0603HaUYNM 6YKBaMI/I n TOYKH, OPAUHATBI KOTOPBIX PAaBHLBI (CM. puc.
24).

Ay

b 1 =R

/ 0.8 \
C{ A

Puc. 24. NUnmoctpanus kK npumepy 3
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VM COOTBETCTBYIOT PELLICHHUS:
t, = LAOK, + 2nk, k € Z

t,=2,A0L, + 2k, kEZ

3ameTumM, 4To:
£AOL, = w - £COL,

[Ipu 3TOM (M3 CUMMETPHH):
£COL, = LAOK,

[TosTomy:
CAOL, = w- LACK,

arcsin 0,8

£LACK,
Ilo aHanmormum C KOCHHYCaMH MJIs BBEJIEM HOBOE 00O3HauYeHUE To ectp

LAOK,

a El

apKCUHYC — BTO BEIWYMHA TaKOIr'0
MOYKHO 3aIKiCaTh TaK:
t, = arcsin 0,8 + 2k, k EZ

t, = m—arcsin08 + 2nk, kEZ
carcsind,8 + 2wk, kEF . w—arcsin0,8 + 2k, k€

, 4TO €ro cuHyc paBeH ' . Torma pemieHusi ypaBHEHHS

OtBeT ;
sint=u LAQK,
B ob6mem cnydae, pemasi ypaBHEHHUE , BEJIUYUHY MBI Take OyJIeM Ha3bIBaTh
#1
ApKCUHYCOM ~ U Oynem MOJIy4aTh

pemeHus t; = arcsin 0.8 + 2wk, k X " t, = w—arcsin0,8 + 2rk, k€ Z

—1=Zm=1

Kak m mis apkkocuHyca, MOHSTHE apKCHUHYCAa MMEET CMBICT TOJBKO JIJIs = . IIpu sTom
T
£ AOK, -3
3HAQUEHMUS] APKCHHYCa CBS3aHbl C YIJIOM , BEIMYMHA KOTOPOTO U3MEHsETCS OT 2 (HUXKHee
T
MOJIOXKEHHUE TIPSIMOiT) 110 2 (BepXHEe MOJI0KEHHE).
—1 =< = i
ChopmynupyeM CTporoe onpejeieHne apKCHHYca: €Ciu l=a= 1, 1o ATME _ 510 Takoe
T
T oia .
yucao U3 otpe3ka L 27 21 cuHyC KOTOpOro paBeH .
sint = a
i = = T T
arcsine L A
4 4
Bepuemcs K pELIeHUIO YpaBHEHUSI. Mpg1 MOJTYYHIIH MHOECTBO KOpHeHn

ty = arcsin 0,8 +2nk, Kk EZ _t, = w— arcsin0,8 + 2nk, kE Z
u . x Bce MOXHO OOBLEIUHUTH

BUJIA:
OJTHOM POpMYIIOH:
t=({—1)"arcsina+m,n € Z

[ToapoGHee 00 ATOM — HUKE.

Pemienue ypaBHeHus B 01HOU (popmy.ie
JInst Havana nepenuineM KOpHA YPaBHEHUS B CIICIYIOIIEM BUJIE:
t = arcsina + Z2nk, kEEF

t = —arcsina+ w+ 2wk kE X

B MNEPBOM BBIPAXKCHUU [JISI HArJIAAHOCTU IMOMECHACM MECTaAMHM MHOXHWUTCIUM, a BO BTOPOM —

CIPYIIIUPYEM MOCIIETHUE JBA CIAraéMbIX U BBIHECEM 7 33 ckOOKH. [Homyunm:
t=arcsiha+w-Zk kX

t=—arcsina+w-(Zk+ 1),k EEZ
arcsina T
MOXHO 3aMETHTh, YTO €CJIU Tepe] CTOUT 3HaK «+», TO MHOXHTEIb BO3JIE€ ' — YETHOE
2k arcsina i3 (2k+ 1)
qucio ©7, eclu ke mepes CTOHUT 3HAK «—», TO MHOXHTEIb =~ — HEUETHOE YHCIIO . D10

sint =

MO3BOJISIET 3anucarh o0I1ee pelIeHne ypaBHEeHUs % B oGuIem BHzE:

t=(—1)" arcsina+ mn,n= =%



PaccmotpuM, mouemy 3Ta Gosnee KopoTkas (opMmyia BKIIOYaeT B ceOs ABe Mpeasiayniye (hopMbl

_1 "
3anucu  pemeHus. [Ipenmonoxum, uyto 7" —  4eTHOE 4uCciI0, TO ecTb 23‘:. Torﬂa[ ) Oynet

t =arcsina+ 2wk, k€ X2
MOJIOKUTEIBHBIM YUCJIIOM M KOPEHb YPAaBHEHUS MPUMET BU/L , UTO COOTBETCTBYET

o T n=2k+1 —11"
MEepBOMY MHOXECTBY pemieHuil. Eciau ke ©" — HEYeTHOe 4YHuClIOo, TO €CTh , Tol: ) Ooynet

OTpUIATEIILHBIM YUCIIOM ¥ KOPEHb YpaBHEHHsI OyIeT 3alucaH Tak:
t=—arcsina+ {2k + 1)-m, kX
t= —arcsina+2k-w+m ke X
t =m-arcsin + 2nk, k€ X

A 3TO y’Ke ONNCHIBAET BTOPOE MHOKECTBO PEIICHUN.

x e [—1;1] v = arcsinx
Ilo ompenenennto apkcuHyca JUisi KaxXa0ro OIIPENIEIIEHO OJHO 3HAYECHUE .
—1;1 = arcsinx
[—1:1] 3ajana obpaTHMas (yHKIHS > .
¥ = arcsinx

Taxum 0Opa3oM, Ha OTpe3Ke
¥ =sinx o
, paccMaTpuBaeMoil Ha

IIpu sTOoM dyHKIHS SIBJISICTCSI OOpAaTHOW K (DYHKIIMH

T T
5 o = arcsinx
OTpE3Ke [ 2’2l Torma ceoiictBa Qymkmmn >

¥ =zsinx

MOXXHO TIOJYYUTh M3 CBOWCTB (DYHKIHH

(cm. puc. 25):

= < .
Y SlnX/

¥=zsinx,x £ [—E;E]
Puc. 25. I'padpux pynkumn 22

' T
}r—smx,xe[ 2,2]

¥ =arcsinx
CUMMeTpUYeH rpaduKy GyHKIIHH :

1. I'paduk pynkumm
OTHOCHUTEIILHO TIPSIMOit Fox (cm. puc. 26).

A
_‘,_,';' //-i,
® #
i 7%
plosa _ﬁ_/_ ¥ = arcsin X
/)
T /) \x
2 | :2
—— —— >
-2 ;N 0 1 2 ToX
LA
: .;/_—1._
- 7 |
y=sinx -
4 _E
2

Puc. 26. [padux pynxuun > arcsinx

() = [-1;1]

— T T
Byl =|—57
MHO0XeCTBO 3HaUEHUN 2721,
OyHKIMSA BO3paCTArOIIasl.

2. OO6nactp ornpeeneHus

~w



S. @OyHKIUSA HEYETHAs, TIOCKOJIbKY ee Irpa)uK CUMMETPHUYEH OTHOCHTEIBHO Hayall KOOPAWHAT.
COOTHOIICHHE:

COOTBETCTBEHHO,

arcsin{—x) = —arcsinx

ADKTaHFeHC 1 apKKOTAHI'CHC

Jnst perienust ypaBHEHUM

tg:r=r:xnctgx=a

IIpumep 4. Pemuts ypaBHEHUE:

tgx =13
Pewienue

BBITTOJIHACTCA

BOCHOJIb3yeMCs rpaduKaMu 3TUX (QYHKIUH.

Jlns perieHuss UCMoiib3yeM rpaduueckuii mMeton (cM. B ypoke Temy «[ paduueckuii MeTomy).

Pemrenuss otoro

ypaBHEHUS

psIMOit y=3 (cm. puc. 27).

aOCITUCCBI  TOYEK TmepecedeHuss Tpaduxon
&
| | Y !I II
P o !1 3 | |
| | | |
[ | Ly [ |
1 | I |
| | i/ 1 |
I [ I |
| ; | | >
| -7 | 0 1 | X
| | 1 | |
I I I |
1 | 1o | |
| | | |
I I LM |
I I -2 |
[ l I |

Puc. 27. Unntoctpanus k npumepy 4
TyT MBI CHOBa OKa3bIBaeMCS B CHTyallMl MHOTO3HAYHOCTH, BEIb IepeceueHue rpaukoB — 3TO
0EeCKOHEYHOEe MHOKECTBO TOYEK. BriOepeM OJHY U3 HUX — TOUKY MEepPEceUeHUs MPSIMOM ¢ TJIAaBHOM BETKOM

byHKIMMA

};l':

tgx

)51

o xq arctg 3
TaHreHca. Aocuuccy 3Toil Touku ~!0003HAUMM Kak .Torma ¢ y4eToM NEPUOAUYHOCTH TAaHIEHCA
a0CIMCCBI BCEX OCTAJIbHBIX TOYEK MOXKHO MPEJCTaBUTh B BUJE (CM. puc. 28):

x=arctgl + Tk, kEZ

D10 1 OyJeT peleHeM ypaBHEHHUS

Ortser:

arctgs +wk, ke X

tgx =13
Ay
| ¢ | | |
=3 JI 3 !1 11
| | | |
I | Hfi! |l
| ! | L
| || 41 || ||
I i ! | |l
} Lt - i
I - | 0 x. ('S
[ X, =il 1.4 HT
I I | |
| | 1-2 | |
| | | |
| | 1 | |
| | -3 I
| | 1 | |

Puc. 28. Unnroctpanus k npumepy 4
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tex =
, Oynem aHajnormyHo o0O03Ha4YaTh AOCIIMCCY TOYKHU

arctga 06

B o6mem ciygae, pemias ypaBHEHHE

[IepeCeUYCHUs IPSIMOU C IJIaBHOM BETKOM TaHI'€HCA KaK paTUM BHUMAHME, YTO TYT OTPaHUYCHUN

Ha 3HA4YCHUC e HE OBLIO — APTYMCHTOM apKTaHI'CHCAa MOKCT OBLITH JTI000€ YMCI0. A BOT 3HAYEHHS JIEKAT
T
=

JIMIIb Ha ITPOMCEIKYTKC ( 22 ), BCAb UMCHHO B 3THUX HNPCACIaxX HAXOJUTCA IllaBHasl BCTKA TaHI'CHCA.

T
carctge (_Ei;)
CTporo apKkTaHreHce Mbl MOKEM ONPEIEIUTh TaK: — 3TO TaKOE YUCIJIO U3 UHTEpBAJIA ,
TAHI'€HC KOTOPOTO paBeH e

arctgx = a,
arctgmr = x = w T
g —Eﬁixﬁi E

o x
ITo OIMPCACIICHUIO apKTAaHI¢HCa 4YucCiia OJId KaXIoro ACUCTBUTCIBHOIO — OIIPEACIICHO OIHO

= arctgx o o o =arctgx,x ER
qmcno B* Taxum 06pasom, Ha BCell YMCIOBOI NPAMON 3aaHa (yHKIHIS > Chak . Ora
T
. y=tgx " xe(-5:3)
GbyHKIUSA SBIsIETCS 00paTHON K (PYHKIUU , paccMaTpuBaeMoOi Ha UHTEpBAJIE .
T
= arctgx }F=tgx1xE(——;—)
I'paduk  dysKmmm > 8% nomywaercs w3 rpapmka  DyHKIHH 2et
. LV =X
CUMMETpPHUEN OTHOCUTENBHO IPSIMOi (cM. puc. 29).
%
P
| %
|/
"
;__/I‘_,,_-—
' |
|
T x
12
|
Y |
e
|
|
= arctgx
Puc. 29. I'padux pyHkumu d S
Breinumiem cBoiicTBa PyHKIIUU:
D =R
1. Ob6macthb onpeeneHus () .
M T
L E(y) = (—;J 2—)
2. MHOXecTBO 3HaUYCHUH .
3. OyHKIMS BO3pacTaromiasi.
4. @OyHKIMS  HEYeTHas, IMOCKOJbKY TpauK CHMMETPHYEH OTHOCUTEIbHO  Hayaia
arctgl —a) = —arctga
KOOp/IMHAT: gl—a) g
ctgx =
[To aHamorum ¢ TaHTE€HCOM pEIIUM YpaBHEHHE . Touku mepecedyeHus: rpagukoB — 3TO
x=x,+nk Xy ¥V =a
0EeCKOHEYHOE MHOKECTBO TOUYEK BHJIA , Tae ~1— abcuucca TOUKH MepecedeHus npsmMoi "
arcctga

N x
raBHOM BeTBU rpaduka kotanreHca (cm. puc. 30). lns sroro umcna ~1BBOAMM 00O3HAUYCHUE
Torna Bce KOpHU YpaBHEHHSI MOKHO IIPE/ICTaBUTh B BUJIE:

x =arcctga + wk, k€ X



5
g T

I
I
|
|
I
I
|
| .
- 0|x T
I
|
I
I
I
I
I

=~V

Puc. 30. [lepeceuenne rpadukos > clgx ¥y =a

[Ipy >TOM apKKOTAaHTEHC MOXXET HUMETh JI000H aprymMeHT. A BOT €ro 3HA4eHHUs JIeXaT B

(0 =) v =ctgx
HUHTEpBae , BeJlb IMEHHO Ha 3TOM HHTEPBAJIC CTPOUTCS TJIaBHAsl BETBb Ipaduka QyHKIIUU :

arcctga (0; )

CTpOFOG onpenejaeHue apKKOTAaHIeHca. 9TO TaAKOC 4YHCJIO M3 HHTCPBajla )

.
KOTQHI'€HC KOTOPOI'O paBeH .
arcctgx =

arcek cx=x<=>{
g 0= x=7

(DYHKIII/UIF T AR X pnsercs oOpatHOi K  (QYHKIUH y= ctgx, paccMaTpuBaeMoOM  Ha
HWHTEpBaJe x € (0 ﬂj. I'padux byHKIIUN ¥ = arcetgx MOJTy4aeTcst u3 rpaduka
dymkimm ¥ ctgx,x € (0; ﬂj, CHMMETpPHEH OTHOCHTEIBHO IPAMOii >~ (cM. puc. 31).

% 4
s Ctg X| /,
yoarcagy mll o)
-x\ ,1
2 1 S
w5 VA,
, N L
-~ ’T: /7 i T »
i3 710 I 7 X
7/
/ |
/ |
/ -+ |
e
/ |
|
Vv = arcctgx

Puc. 31. I'paduk ¢pyHkuun
CoiicTBa (yHKINU:

1. OO6nacth ornpeeneHus Dly)= R

2. MHO0k€ecTBO 3HaUEHU E(y) = (0 ﬂj.

3. OyHK1Ms yObIBarOLIasl.

4. @yHKIUA HE ABJISIETCS] HU YETHOM, HU HEYETHOM: arcctg(—x) =7 — arcctgx

IIpeoOpa3oBaHue BEIpaKEHUM, COIEPKAIINX 00paTHBIE TPUTOHOMETPHYECKUE () YHKIIUHI

MBI O3HAKOMWJIMCH C HOBBIMH (DYHKIIMSMH, KOTOPBIE IMO3BOJSIOT 3alUcaTh TOYHOE pEIICHUE
TPUTOHOMETPUYECKUX ypaBHeHUU. Kak W C JI0OBIM HOBBIM BBEJICHHBIM HHCTPYMEHTOM, MBI JOJDKHBI
HAyYUTHCS C HUMU paboTaTh. B 4aCTHOCTH — HAYYUTHCS YIIPOIIATh BHIPAKEHUS.

['maBHas wpest paboOTHl C apKPYHKIUAMH — HCIOJIB30BaTh WX ompeneneHue. To ecTb TO, 4TO
SKBUBAJICHTHbIC 3aIIUCH:

¥ =arccosx & x =cosy, v £ [0 7]
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T 7T

¥ =arcsinx {:}x=siny,ye[— E; E]
=arctox &= x =+t E(_EE)

¥ =] gy.y -3

¥ =arcctgx & x=ctgy,ve(0; 7)

s ynporienusi: 0003HaqaeM apK(pyHKIIUIO HOBOM MEPEMEHHOMN U UCTIONIb3YeM ONpeeICHHE.
3ananme 1. HaiiTu 3HaueHUE BbIpAKECHHUS:

3
Cos (arccos—)
7

Pewienue

O003HAYNM:
2

arccos—=1
7

|
arccos—
3amMeHsieM B HalleM BBIPAXKCHUHA "Ha . Tenepb Hamia 3aaa4da — BBIYHMCIIMTD

OIpCACIICHUIO apKKOCHUHYCA:

el t‘ o

3
cost =, t € [0 7]
7
Takum oOpazom:
3 3
COS (arccos—) =—
7 7
a
Orser: °.

[Tosp3ysCh ATUM IIPUEMOM, AHATIOTUYHO MOYKHO JI0Ka3aTh U B OOIIEM BHUJIE IT0JJOOHBIC PABEHCTBA:
cos(arccosx) = x,arccosx € [0 7]

T

sin (arcsinx) = x,arcsinx € [—55 E
T T

tglarctgx) = x, arctgx € (—E; E)

ctglarcetgx) = x,arcctgx €(0; 7)

3aganue 2. HaliTu 3HaueHNE BbIpaXKEHMUS:
cos(arcsin 0,8)

Pewenue
O003HAYNM:
arcsin 0,8 =1t

t e [—E;E].

COsE 2t

. sint =10,8
Ternepp HaM HYKHO HaAUTH , I

cost.

. I1o onpenenenuto apkcuHyca: pu

Brraucianm
cosft =1 —sin®t
cos?t=1—0,64

cosit = 0,386
cost = 0,5 cost = —0,6&
WIH
te [—E- E]
ITpn 2" 21 xocuHyc IPHHAMAET TIONOKUTENBHEIE 3HAYEHHUS (CM. PHC. 32), TOITOMY BHIOMpaeM

cost = 06
3HAUYCHHUEC .
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Takum oGpazom:
cogfaresin0,8) = 0,6

1

OrtBerT:
C eme OIHMM 3aJlaHMEM Ha TMpeoOpa3oBaHWE BBIPAKCHUH C apKPYHIHMSIMU BbI MOXETE
03HAKOMUTHCS HIKE.

IMpumep

3aganue. HaliTu 3HaueHue BbIpaKEHUS:

arctgltg 7)

Pewenue

Wnes Bce Ta xe — 0003Ha4aeM apKPyHKIIUIO HOBOW MEPEMEHHOM:
arctg(tg 71 =1t

o F
Teneps Hama 3agaua — Haiitu . Ilo onpenenenuo:

tgt=tg 7, t (—;—I; ;—I)

t=7
W3 3Troro paBeHcTBa MOXXHO ObLIO OBl cI€NaTh BBIBOJ, YTO . Ho on Oyner HempaBUIIBHBIM,
T T
7E (——; —)
IIOCKOJIBKY 2" 2/ 3payeHus TaHreHca OyayT paBHbBI B TEX CiIydasX, KOIJa HX apryMEHTBI
t=7+ak,keEZ k
OTJIMYAIOTCSI HA IIEPUOJBIL: . Ocranoce mnono0OpaTe Takoe LeNoe 3Ha4YeHue —, s

T T’

re (-5 %)
KOTOPOTO 2~ 24 Jl7st TOrO penIuM HEPaBEHCTRO:

ki3 T
——=< 7 +uk < =

2 4

T T
——— Tk < ——7

4 4

1 7 1 7
————<k<-——
a2 a T

Brruncnus npubiu3uTebHbIC 3HAUSHUS JIEBOW U TIPABOM YaCTH, TTOJIYIHM:
27 < k< =17

k=

[Tox »TO HEPABEHCTBO MONAAAET €AMHCTBEHHOE 11€710€ YHCIIO _2. To ectb _2. Torna:

t=7+wk =7 —2m

TakuMm oOpazom:
arctg(tg 71 =7 — 2w
Otser: © — 47,

JlomaiHee 3a1anue

1. Pewmuth ypaBHEHHUS:

1
tgt =—

V3

o

costh = — sint =—
2 2

2. Haiitu 3HaYeHUs BBIpOKEHHIA:

(rocd)  eoforn(-)  wou(c)
sinl arceos— cos|arcsin] — = arc che —
5 3 B\



